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第二篇 

第四章 長期投資之會計處理 

作 業 解 答 

一、名詞解釋 

（一） 

係指用來表彰對某個體所有權之有價證券，持有人有權按證券所載內

容取得應有權益，例如：股份有限公司依公司法規定發行之普通股及

特別股。 

（二） 

係指政府依法令規定持有之長期股權投資，對被投資者之經營、理財

及股利政策具有重大影響力（含具有控制能力）者。通常由其公務機

關、公營事業機構及公立學校等直接持有資本或有表決權之股本比

例，合共在 20％以上者屬之。 

（三） 

通常係指政府依法令規定，由其公務機關、公營事業機構及公立學校

等對被投資者直接持有之投資比例，合共低於 20％屬之。 

（四） 

係指於衡量日市場參與者在有秩序之交易中，出售資產所能收取或移

轉負債所須支付之價格。 

（五） 

係指長期股權投資按投資成本入帳後，對被投資者淨資產或業主權益

所發生之變動，包括損益及其他增減項目，應按投資比例予以認列，

增減其帳面金額之評價方法。 

二、問答題 

（一） 

1.政府會計準則公報第 5 號「政府長期股權投資之會計處理」第 3 段第

1 款規定，具重大影響力之長期股權投資，係指政府依法令規定持有
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之長期股權投資，對被投資者之經營、理財及股利政策具有重大影響

力（含具有控制能力）者。通常由其公務機關、公營事業機構及公立

學校等直接持有資本或有表決權之股本比例，合共在 20％以上者。

公務機關有下列 4 種情況之一者，亦視為對被投資者具有重大影響

力： 

(1)持有被投資者有表決權之股份百分比為最高。 

(2)指派人員獲選為董事長、獲聘為總經理或其實際經營負責人。 

(3)依合資經營契約規定，擁有經營權。 

(4)有其他足以證明對被投資者具有重大影響力之事項。 

2.政府會計準則公報第 5 號「政府長期股權投資之會計處理」第 3 段第

2 款規定，未具重大影響力之長期股權投資，係指政府依法令規定，

由其公務機關、公營事業機構及公立學校等對被投資者直接持有之投

資比例，合共低於 20％者屬之。 

3.中央政府普通公務單位會計制度之一致規定，具重大影響力之長期股

權投資，應以「採權益法之投資」科目列帳，未具重大影響力之長期

股權投資，則以「其他長期投資」科目列帳。 

（二） 

政府會計準則公報第 5 號「政府長期股權投資之會計處理」第 10 段

規定，公務機關收到民營事業發放現金股利時，若所收到之現金股利

係屬對投資採權益法處理者，應減少該長期股權投資之帳面金額，若

對投資非採權益法處理者，則應認列為收入。 

（三） 

政府會計準則公報第 5 號「政府長期股權投資之會計處理」第 10 段

規定，公務機關收到民營事業發放股票股利時，無須作任何分錄，只

須於帳上註記所收股份數量之變動情形，並重新計算該長期股權投資

每股之帳面金額。 

（四） 

政府會計準則公報第 5 號「政府長期股權投資之會計處理」第 11 段

規定，長期股權投資之移轉，應比照準則公報第 4 號「政府固定資產

之會計處理」第 11 段規定處理，即將長期股權投資之帳面金額沖減

之。接受其他機關或其他政府移入長期股權投資時，應按長期股權投

資之帳面金額與公允價值孰低者入帳。 

（五） 

政府會計準則公報第 5 號「政府長期股權投資之會計處理」第 13 段
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規定，採權益法之長期股權投資，如因投資比例降低或其他原因致未

具重大影響力時，應改採未具重大影響力之評價方式處理，即於年度

終了按各該投資之公允價值評價，若無公允價值可稽者，以改變時之

長期股權投資帳面金額為新成本。但喪失具重大影響力係因被投資者

宣告破產或經法院裁定進行重整者，對其破產或重整裁定前，當年度

已發生之損益仍應依權益法認列。 

（六） 

政府會計準則公報第 5 號「政府長期股權投資之會計處理」第 14 段

規定，未具重大影響力之長期股權投資，經由增加投資比例或其他原

因，成為具重大影響力時，應改採權益法處理，該日投資之公允價值

即為權益法原始認列之成本。 

三、選擇題 

（一）C 

解析：政府會計準則公報第 5 號「政府長期股權投資之會計處理」第

7 段第 2 項規定，未具重大影響力之長期股權投資，除無公允

價值可稽者採成本法外，應於年度終了按各該投資之公允價

值評價。因此，未具重大影響力之長期股權投資於年度終了

時，原則應按公允價值評價，無公允價值可稽者，始以成本法

評價。 

（二）A 

（三）B 

解析：政府會計準則公報第 5 號「政府長期股權投資之會計處理」第

4 段規定，長期股權投資應按取得時之成本入帳。所稱成本，

係指取得投資而發生之一切必要合理支出，但不含融資利息。 

（四）C 

解析：政府會計準則公報第 5 號「政府長期股權投資之會計處理」第

5 段規定，長期股權投資以交換方式取得時，凡具商業實質者，

換入投資應按交換日換出投資之公允價值入帳。換出投資之

公允價值無法可靠衡量時，得以換入投資之公允價值入帳。若

兩者之公允價值均無法可靠衡量，應採用換出投資之帳面金

額入帳。凡交換交易不具商業實質者，應以換出投資之帳面金

額作為換入投資之入帳金額。 
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（五）A 

解析： 

1.政府會計準則公報第 5 號「政府長期股權投資之會計處理」第 3 段

第 2 款規定，公務機關、公營事業機構及公立學校等對被投資者直

接持有資本或有表決權之股本比例，合共低於 20％。但有下列情況

之一者，通常視為對被投資者具有重大影響力： 

(1)持有被投資者有表決權之股份百分比為最高。 

(2)指派人員獲選為董事長、獲聘為總經理或其實際經營負責人。 

(3)依合資經營契約規定，擁有經營權。 

(4)有其他足以證明對被投資者具有重大影響力之事項。 

2.政府會計準則公報第 5 號第 7 段第 1 項規定，具重大影響力之長期

股權投資，應於年度終了採權益法認列。 

（六）D 

解析：政府會計準則公報第 5 號「政府長期股權投資之會計處理」第

13 段規定，喪失具重大影響力係因被投資者宣告破產或經法

院裁定進行重整者，對其破產或重整裁定前，當年度已發生之

損益仍應依權益法認列。 

（七）A 

解析： 

1.政府會計準則公報第 5 號「政府長期股權投資之會計處理」第 3 段

第 1 款規定，公務機關、公營事業機構及公立學校等直接持有資本

或有表決權之股本比例，合共在 20％以上者，屬具重大影響力之長

期股權投資。 

2.交通部及臺灣電力股份有限公司投資甲公司普通股，持股比例分別

為 15％及 10％，中央政府對甲公司持股比例合共 25％，具重大影響

力，故續後評價應採用權益法。 

（八）A 

解析： 

1.政府會計準則公報第 5 號「政府長期股權投資之會計處理」第 7 段

第 2 項規定，年度終了採公允價值評價者為未具重大影響力之長期

股權投資。 

2.政府會計準則公報第 5 號第 3 段第 2 款規定，未具重大影響力之長

期股權投資，係指公務機關、公營事業機構及公立學校等對被投資者

直接持有之投資比例，合共低於 20％者。但有下列情形之一者，通
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常視為對被投資者具有重大影響力： 

(1)持有被投資者有表決權之股份百分比為最高。 

(2)指派人員獲選為董事長、獲聘為總經理或其實際經營負責人。 

(3)依合資經營契約規定，擁有經營權。 

(4)有其他足以證明對被投資者具有重大影響力之事項。 

（九）C 

解析：政府會計準則公報第 5 號「政府長期股權投資之會計處理」第

10 段規定，收到現金股利屬對投資採權益法處理者，應於帳

上減少該長期股權投資之帳面金額。 

（十）B 

解析：政府會計準則公報第 5 號「政府長期股權投資之會計處理」第

10 段規定，收到被投資者之現金股利時應列為收入。惟收到

現金股利，係屬對投資採權益法處理者，應減少該長期投資之

帳面金額。 

（十一）D 

解析：政府會計準則公報第 5 號「政府長期股權投資之會計處理」

第 10 段規定，收到股票股利時，僅於帳上註記所收股份數

量之變動情形，並重新計算該長期股權投資每股之帳面金

額。 

（十二）A 

解析： 

1. 政府會計準則公報第 5 號「政府長期股權投資之會計處理」第 13

段規定，以權益法之長期股權投資，如因投資比例降低或其他原因

致未具重大影響力時，應改採未具重大影響力之評價方式處理，無

公允價值可稽時，則以喪失重大影響力時之長期股權投資帳面金

額作為新成本。公務機關之長期股權投資，若係因被投資者宣告破

產或經法院裁定進行重整而喪失重大影響力，嗣後雖不再採用權

益法評價，但被投資者在宣告破產或重整裁定前，當年度已發生之

損益，仍須由原投資者負責，故公務機關應以權益法認列。 

2. 政府會計準則公報第 5 號第 14 段規定，未具重大影響力之長期股

權投資，經由增加投資比例或其他原因，成為具重大影響力時，應

改採權益法處理，該日投資之公允價值即為權益法原始認列之成

本。 
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（十三）C 

（十四）A 

（十五）B 

（十六）A 

 

四、實作題 

（一） 

1.會計處理原則 

(1)政府會計準則公報第 5 號「政府長期股權投資之會計處理」第 3 段

第 1 款規定，具重大影響力之長期股權投資，係指政府依法令規

定持有之長期股權投資，對被投資者之經營、理財及股利政策具有

重大影響力（含具有控制能力）者，通常由其公務機關、公營事業

機構及公立學校等直接持有資本或有表決權之股本比例，合共 20

％以上者；第 4 段規定，長期股權投資應按取得時之成本入帳。所

稱成本，係指取得投資而發生之一切必要合理支出（不含融資利

息）。 

(2)依中央政府普通公務單位會計制度之一致規定，凡投資公、民營事

業及作業基金具重大影響力者，則以「採權益法之投資」科目認列

入帳。 

(3)本題甲機關投資 B 公司，計支付 1,800 萬元（30 元60 萬股），

投資比例 60％，B 公司為國營事業，故應於支付投資款項時，以

「採權益法之投資」科目入帳。 

2.會計處理分錄（以新臺幣千元為單位） 

採權益法之投資     18,000 

公庫撥入數                      18,000 

（二） 

1.會計處理原則 

(1)政府會計準則公報第 5 號「政府長期股權投資之會計處理」第 3 段

第 2 款規定，未具重大影響力之長期股權投資，通常係指政府依

法令規定，由其公務機關、公營事業機構及公立學校對被投資者直

接持有之投資比例，合共低於 20%者；第 4 段規定，長期股權投

資應按取得時之成本入帳。所稱成本，係指取得投資而發生之一切
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必要合理支出（不含融資利息）。 

(2)依中央政府普通公務單位會計制度之一致規定，凡不屬於「採權益

法之投資」之長期投資，以「其他長期投資」科目認列入帳。 

(3)本題甲機關投資 A 公司，計支付 600 萬元（20 元30 萬股），投

資比例 5％，未達 20％，對 A 公司之經營、理財及股利政策未具

重大影響力，故應於支付投資款項時，以「其他長期投資」科目入

帳。 

2.會計處理分錄（以新臺幣千元為單位） 

其他長期投資      6,000 

公庫撥入數                      6,000 

（三） 

1.會計處理原則 

(1)依中央政府普通公務單位會計制度之一致規定，凡投資作業基金

具重大影響力者，以「採權益法之投資」科目認列入帳。 

(2)本題乙機關設立 YY 作業基金 1 億元，應於支付投資款項時，以

「採權益法之投資」科目入帳。 

2.會計處理分錄（以新臺幣千元為單位） 

採權益法之投資     100,000 

公庫撥入數                      100,000 

（四） 

會計處理分錄 

採權益法之投資評價調整      XXX 

投資利益                          XXX 

（五） 

會計處理分錄 

投資損失                    XXX 

其他長期投資評價調整              XXX 

（六） 

會計處理分錄 

採權益法之投資評價調整      XXX 

投資利益                          XXX 

（七） 
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會計處理分錄 

1.權益法 

繳付公庫數                   XXX 

採權益法之投資評價調整            XXX 

2.公允價值法或成本法 

繳付公庫數                   XXX 

投資股息紅利                      XXX 

（八） 

會計處理分錄（以新臺幣千元為單位） 

繳付公庫數                   6,000 

投資損失                     3,000 

採權益法之投資                  5,000 

採權益法之投資評價調整          4,000 

解析：X1 年投資時，因投資比例 40％，故採權益法評價，以「採權

益法之投資」科目認列 500 萬元（＝每股 10 元50 萬股）；X2

年 12 月底，T 公司業主權益 2,250 萬元，按投資比例 40％計

算金額為 900 萬元，與投資成本 500 萬元之差額 400 萬元，

係以「採權益法之投資評價調整」科目認列，因此於 X3 年處

分時長期股權投資之帳面金額包括：「採權益法之投資」科目

500 萬元及「採權益法之投資評價調整」科目 400 萬元，處分

金額 600 萬元（＝每股 12 元50 萬股）應予繳庫，與帳面金

額 900 萬元之差額 300 萬元，應以「投資損失」科目認列。 

（九） 

會計處理分錄 

1.轉換日，被投資公司有公允價值且公允價值大於帳面金額 

其他長期投資                    XXX 

採權益法之投資評價調整（貸餘）  XXX 

採權益法之投資                    XXX 

投資利益                          XXX 

或 

其他長期投資                    XXX 

採權益法之投資                    XXX 

採權益法之投資評價調整（借餘）    XXX 
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投資利益                          XXX 

2.轉換日，被投資公司有公允價值且公允價值小於帳面金額 

其他長期投資                    XXX 

採權益法之投資評價調整（貸餘）  XXX 

投資損失                        XXX 

採權益法之投資                    XXX 

或 

其他長期投資                    XXX 

投資損失                        XXX 

採權益法之投資                    XXX 

採權益法之投資評價調整（借餘）    XXX 

3.轉換日，被投資公司無公允價值 

其他長期投資                    XXX 

採權益法之投資評價調整（貸餘）  XXX 

採權益法之投資                    XXX 

或 

其他長期投資                    XXX 

採權益法之投資                    XXX 

採權益法之投資評價調整（借餘）    XXX 


